

2021 年 10 月 11 日

立法會福利事務委員會
民政事務局副局長發言全文

主席，各位委員：

以下我會簡介民政事務局有關家庭議會、社會企業和關愛基金的政策措施。

家庭議會

2. 民政局會繼續與家庭議會緊密合作，協助各個政策局和部門在制訂政策的過程中，能夠重視和充份考慮家庭角度。家庭議會(透過前中央政策組¹)委託顧問檢討「家庭影響評估」的機制及成效，並且訂立了一套評估清單，供各政策局及部門實際應用於評估政策對家庭可能構成的影響。

¹ 前中央政策組已於 2018 年 4 月 1 日改組為政策創新與統籌辦事處。

3. 我們亦會繼續舉辦不同類型的活動和透過各種宣傳渠道，推廣家庭核心價值，宣揚關愛家庭的文化。恆常的活動包括透過不同電子媒介進行宣傳，例如在電視、電台和網上平台製作節目、宣傳聲帶、安排廣告；製作家庭教育影片；利用社交媒體進行推廣；贊助青少年制服團體籌辦以家庭為主題的活動等。

4. 為進一步提高市民對締造和諧關愛家庭的重要性的認識，我們也在 2020 年年中推出「支援家庭措施的主題贊助計劃」，資助非政府組織舉辦和「離婚教育」、「再婚和離異家庭」以及「預防和解決家庭衝突／糾紛」三個主題有關的活動。此外，我們會繼續進行各項與家庭有關的研究和調查，協助相關政策局和部門制訂支援和強化家庭的政策。

社會企業

5. 香港的社會企業繼續穩步發展。社企數目由(20)08 年的 260 間大幅度增至現時約 660 間，服務及對象更趨多元化，公眾對社企的認知亦加深。我們會繼續透過各種平台向公眾宣傳及推廣社企，鼓勵公眾支持社企。

6. 特區政府會繼續透過資助平台機構，為社企提供培訓和其他支援服務，協助社企提升能力。今年我們會繼續支持香港社會企業挑戰賽，提供啟動獎金協助實踐社企計劃，推動新一代社企的發展。我們亦會繼續支持舉辦「社企民間高峰會」，促進跨界別合作和發展。

7. 我們會繼續透過提供資助、支援社企界別提升發展潛力。我們亦會繼續推行「伙伴倡自強」計劃，協助更多社企成立和擴展業務，幫助弱勢社群，貢獻社會。計劃自(20)06年推出至今，已經成功資助了超過250項社企項目，直接僱用了超過6600人。

關愛基金

8. 關愛基金自成立以來，已經推出了59個援助項目，惠及超過269萬人次，其中20個項目已經納入政府的恆常資助或服務。

9. 為紓緩低收入住戶的經濟壓力，基金已分別於2020年7月及2021年1月推出兩輪「非公屋、非綜援的低收入住戶一次過生活津貼」項目。基金秘書處

就首輪項目已向 11 萬 5 千多個申請住戶發放津貼。
至於次輪項目，預計約有 11 萬 8 千個申請住戶受惠。

10. 此外，基金於去年 9 月底至 12 月底推出「低收入家庭的新來港定居成員一次過津貼」計劃，為合資格的新來港定居人士提供 10,000 元津貼，約有 17 萬 5 千人受惠。

11. 多謝主席。

民政事務局
2021 年 10 月